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1 Vorwort

Dieses Dokument stellt eine ergdnzende Beschreibung zu den festgelegten Prozessen des
Interimsmodells fur die Umsetzung des Gesetzes zur Digitalisierung der Energiewende fir die
Umsetzung in die Datenformaten dar.

Die Konkretisierungen erfolgen durch sogenannte Entscheidungsbaum-Diagramme zu einzelnen
Prozessschritten. In den Entscheidungsbaum-Diagrammen werden die fur die Beantwortung eines
eingegangenen Geschaftsvorfalls erforderliche Prifschritte, die jeweiligen Prifgegenstande bzw.
-objekte und die in der Antwortnachricht zu tGbermittelnden Informationen beschrieben.

Daruber hinaus definieren die Entscheidungsbaum-Diagramme auch die Reihenfolge der durchzu-
fuhrenden Prifschritte. Durch die Definition der Reihenfolge der Prifschritte wird fur den
Empfanger der Antwortnachricht transparent, welche Prifschritte erfolgreich durchlaufen wurden
und welche Prifschritte bspw. bei einer Ablehnung noch nicht geprdift wurden.

Ziel ist es, dass die Informationen der Antworten auf Anfragen von allen Beteiligten einheitlich und
eindeutig interpretiert werden, d. h. insbesondere, dass der Sender der Antwort das gleiche
Verstandnis bei der Erstellung der Antwort tber die zu Gbermittelnde Aussage hat, wie der
Empféanger der Antwort, wenn er diese liest.

2 Aufbau des Dokuments

Einfihrend wird zunachst die Darstellung und Lesart der Entscheidungsbaume erlautert. Anschlie-
Rend werden pro Prozess und Prozessschritt die erforderlichen Entscheidungsbaume fur Beant-
wortung eingegangener Geschéftsvorfalle dargestellt.

3 Abgrenzung

Die vorliegende Fassung des Dokuments ist die erste dieser Art. Diese beinhaltet ausschliel3lich
Entscheidungsbaume fiir neue Prozesse des Interimsmodells.

Es wird der Ansatz verfolgt, das Dokument bei prozessualen Erganzungen oder Uberarbeitungen
kontinuierlich soweit zu erweitern und zu vervollstandigen, wie dies erforderlich und sinnvoll ist.
Eine Anpassung der gewéhlten Darstellungsformen, insbesondere der Informationen zum
Nachrichtentyp und der Prifidentifikatoren, in zukinftigen Dokumentenversionen bleibt der
Projektgruppe ,EDI@Energy“ vorbehalten.

4 Symbole und deren Bedeutung

Nachfolgend sind alle in Entscheidungsbaum-Diagrammen verwendeten Symbole aufgefuhrt und
beschrieben, welche Bedeutung sie in diesen Diagrammen haben.

Symbol Beschreibung

, Startpunkt des Entscheidungsbaum-Diagramms

|

Prifung A;lgehut
| Diese beschreibt den zu prifenden Geschéftsvorfall.

Erste Aktion des Entscheidungsbaums

Entscheidungsbaum-Diagramme 1.0 15.11.2017 Seite 3



EDI@Energy Entscheidungsbaum-Diagramme e.d i@ enerGll,
]

Datenformate Strom & Gas

. ! -
<Prifgegenstands Prufgegenstand

: Messlokation

I Ist das Objekt, welches fiur die nachfolgenden Prufschritte
herangezogen wird.

¥
ETRciNRts Prufschritt

Ist die Umstellung

technisch moglich?

1 Beschreibt die durchzuftihrende Prifung bzw. Priffrage

T
«Antwortnachrichts Antwort

Zustimmung : ohne Anderung

[ Beschreibt die Information in der zu versendenden Antwort.

—@) Endpunkt des Entscheidungsbaum-Diagramms

5 Zuordnung zu Prozessschritt

Jedes Entscheidungsbaum-Diagramm wird einem Prozessschritt eines Sequenzdiagramms
zugeordnet. In der Regel werden Sequenzdiagramme nur zur Darstellung des zwischen den
Marktpartnern erfolgenden Datenaustauschs verwendet, so dass es in einem Sequenzdiagramm
keinen Prozessschritt gibt, in dem genau genommen der Entscheidungsbaum durchlaufen wird.
Dementsprechend ist das Entscheidungsbaum-Diagramm immer dem Prozessschritt des
Sequenzdiagramms zugeordnet, der die Information Gbermittelt, welche das Ergebnis der
Anwendung des Entscheidungsbaums darstellt.

6 Entscheidungsbaum fiir den Prozess ,,Ersteinbau eines iMS in eine
bestehende Messlokation

Prozess: Ersteinbau eines iMS in eine bestehende Messlokation
(WiM Abschnitt C Kapitel 5)

Prozessschritt(e): Der MSB prift die vom gMSB Ubermittelte Information tber den
geplanten Ersteinbau eines iMS in eine bestehende Messlokation
(Prozessschritt 1) fiir eine Beantwortung an den gMSB
(Prozessschritt 2).
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Entscheidungsbaum-Diagramm fiir die im Prozessschritt 2 zu versendende Antwort:

activity Entscheidungsbaum Information Bestandsschutz/Eigenausbau iMS [ E'] Entscheidungshaum Information Bestandsschutz/Eigenausbau iMS u h
Information B bau iMS
Priifung
Vorabinformation zum
Geratewechsel
(IFTSTA, PID 21029)
<Prifgegenstands
: Messlokation
<Priifschritts
Liegt fiir die fiir den
Rollout vorgesehen
Messlokation ein
Bestandsschutz gem.
§19 Abs. 5 MsbG vor?
«Priifschritt»
ja l Wird auf den
B hutz gem.
§19 Abs. 5 MsbG fiir
die Messlokation
verzichtet?
nein
«Antwortnachrichts
ja : IFTSTA::PID(21031)::
Information - Bestandsschut >©
gemaB §19 Abs. 5 MsbG fiir
die Messlokation
( «Prifschritts
Ist der Selbsteinbau
eines iMS oder einer
mME geplant?
< ja «Antwortnachrichts O
: :IFTSTA:PID(21031)::
nein Information - Selbsteinbau
eines iMS oder einer mME
. — geplant
«Prufschritts
Wird auf den
Selbsteinbau eines
iMS oder einer mME
i ?
yereichtets «Antwortnachrichts
X : IFTSTA:PID(21031)::
nein Information - Zum jetzigen
Zeitpunkt noch keine > @
Aussage hinsichtlich
Selbsteinbau moglich
«Antwortnachricht»
: IFTSTA::PID(21030)::
Information - Auf Selbsteinbau %
eines iMS oder einer mME
wird verzichtet
J
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7 Entscheidungsbaum zum Prozess ,,Anfrage zur Rechnungsabwicklung des
Messstellenbetriebs uber den LF durch den MSB*

Prozess: Anfrage zur Rechnungsabwicklung Uber den LF durch den MSB
(WiM Abschnitt D Kapitel 3.2.3.2.1)

Prozessschritt(e): Der LF pruft das vom MSB Ubermittelte Angebot zur
Rechnungsabwicklung des Messstellenbetriebs tiber den LF
(Prozessschritt 2) fur die Ubermittlung einer Antwort auf das
Angebot an den MSB (Prozessschritt 3).
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Entscheidungsbaum fir Prozessschritt 2:

activity Entscheidungshaum Priifung des Angebots [ @ Entscheidungshaum Prifung des Angebots U
Priifung des Angebots
(" Priifung Angebot )
‘ (QUOTES, PID 15002)
«Priifgegenstands
: Vertragsverhiltnis
«Prifschritts
Lasst das
Vertragsverhaltnis mit
dem Kunden die
Abrechnung des
Messstellenbetriebs zu? «Antwortnachrichts
: IFTSTA:PID(21032)::
nein Ablehnung -
Vertragsverhiltnis mit ﬂ
) Dritten lasst Abrechnung 4
a des Messstellenbetriebs
nicht zu
«Priifgegenstands
: Angebotsbeginndatum
«Prifschritts
Lasst das
Vertragsverhiltnis mit dem
Kunden das im Angebot
benannte Beginndatum
zum Messstellenbetrieb
?
2 «Antwortnachrichts
. : IFTSTA:PID(21032)::
ia Vertragsverhiltnis mit >©
Dritten lasst das
Beginndatum nicht zu
«Prifgegenstands
: Referenz auf Preisblatt
«Prifschritts
Enthilt das Angebot eine
. Referenz auf ein Preisblatt?
ja «Prifgegenstands
: Preisblatt
nein «Prifschritts
Liegt ein
Preisblatt vom
MSB vor?
) ) «Antwortnachrichts
ia I nein JFTSTA:PIDER1032): ——————(®)
Ablehnung - kein
Preisblatt vorhanden
«Prifgegenstands
: Angebotspositionen
«Prifschritts
Entsprechen die
angebotenen Positionen
dem Vertragsverhiltnis
mit dem Kunden?
«Antwortnachrichts
- : IFTSTA:PID(21032)::
Angebotspositionen >©
abweichend zum
Vertragsverhiltnis
«Antwortnachrichts
: ORDERS::PID
(17005)
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8 Entscheidungsbaum zum Prozess ,,Beendigung Rechnungsabwicklung des
Messstellenbetriebs uber den LF durch den MSB*

Prozess: Beendigung Rechnungsabwicklung des Messstellenbetriebs tiber
den LF durch den MSB

(WiM Abschnitt D Kapitel 3.2.3.2.2)

Prozessschritt(e): Der LF pruft die vom MSB tbermittelte Beendigung der
Rechnungsabwicklung des Messstellenbetriebs tber den LF
(Prozessschritt 2) fur die Ubermittlung einer Antwort auf die
Meldung an den MSB (Prozessschritt 3).

Entscheidungsbaum fir Prozessschritt 2:

activity Entscheidungsbaum Antwort auf die Beendigung vom MSB [ @ Entscheidungsbaum Antwort auf die Beendigung vom MSB U

Priifung der Beendigung

\

Priifung der Beendigung
Rechnungsabwicklung iiber ‘
den LF (ORDERS, PID 17006) |

«Prifgegenstands
: Vertragsverhaltnis

«Prufschritts )
Besteht ein
Vertragsverhaltnis iiber die
Rechnungs-abwicklung
uber den LF?

nein «Antwortnachrichts

< / 2| : ORDRSP::PID(19010)::Ablehnung - @
ja keine Vereinbarung iiber die -
Abrechnung MSB iiber den LF

[ cAMWoﬁHéchricm»

: ORDRSP::PID(19009)::

Zustimmung - ohne
Korrekturen

$
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9 Entscheidungsbaume zum Prozess ,,Anfrage zur Rechnungsabwicklung
Uber den LF durch den LF*
9.1 Entscheidungsbaum zur Prozessschritt 2

Prozess: Anfrage zur Rechnungsabwicklung des Messstellenbetriebs Gber
den LF durch den LF

(WiM Abschnitt D Kapitel 3.2.3.3.1)

Prozessschritt(e): Der MSB prift die vom LF gestellte Anfrage zur
Rechnungsabwicklung des Messstellenbetriebs tiber den LF
(Prozessschritt 1) fur die Ubermittlung des Angebotes /
Ablehnung der Anfrage an den LF (Prozessschritt 3).

Entscheidungsbaum fir Prozessschritt 2:

rﬂc‘til!i‘ty Ertscheidungsbaum Angebot / Ablehnung Anfrage [ @ Ertscheidungshaum Angebot / Ablehnung Anfrage U

3a: Angebot
3b: Ablehnung Anfrage

?

Priifung Anfrage
(REQUOTE, PID 35002)

zPrifgegenstands=
: Vertragsverhiltnis

«Prifschritts
‘Wird das Entgelt
bereits iiber den

Anschlussnehmer

: Dieses Prifergebnis und dis Nutzung des

korrespondierenden Codes kann erst ab
gezahit? dem 01.01.2021 zur Anwendung kommen.
sAntwortnachrichts -
) : IFTSTA:PID(21033):: —
ja Ablehnung - Entgett wird e)
) durch Anschlussnehmer
nein entrichtet
«Prifschritz

Wird das Entgelt
bereits iiber die

erzeugende
Marktlokation
entrichtet?
«Antwortnachrichtz
) : IFTSTA:PID(21033):
Ia Ablehnung - Entgelt wird ri
iiber die erzeugende g)
nein Marktlokation entrichtet
«Prifschritts
Wird das Entgelt iiber
den Lieferanten einer
anderen Marktlokation
entrichtet?
l aAntwaortnachrichts
ja : IFTSTA:PID(21033): —
Ablehnung - Entgelt wird L.)

den Lieferanten einer
anderen Marktlokation
entrichtet

afntwortnachrichtz
: QUOTES::PID(15002)

®
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9.2 Entscheidungsbaum zur Prozessschritt 4

Prozess: Anfrage zur Rechnungsabwicklung des Messstellenbetriebs Gber
den LF durch den LF

(WiM Abschnitt D Kapitel 3.2.3.3.1)

Prozessschritt(e): Der LF pruft das vom MSB Ubermittelte Angebot zur
Rechnungsabwicklung des Messstellenbetriebs tiber den LF
(Prozessschritt 3) fiir die Ubermittlung einer Antwort auf das
Angebot an den MSB (Prozessschritt 5).

Entscheidungsbaum fir Prozessschritt 4:

activity Entscheidungshaum Antwort auf das Angebot [ @Erﬂscheidungsbaum Antwort auf das Angebotu

-

Priifung Angebot
‘ QUOTES, PID 15002) J

5: Antwort auf das Angebot

(Erufgegenstand; ]
: Angebotsbeginndatum

«Prifschritts
Lasst das Vertragsverhiltnis
mit dem Kunden das im
Angebot benannte
Beginndatum zum
Messstellenbetrieb zu?

: x | «Antwortnachrichts
nein : IFTSTA:PID(21032)::

ja Vertragsverhaltnis mit
Dritten lasst das
Beginndatum nicht zu

I |

[ : Referenz auf Preisblatt |

<Priifschritts
Enthilt das Angebot eine
Referenz auf ein Preisblatt?
J{,, ja | «Priifgegenstands
l g 2
| * Preisblatt
- | «Prfschritts
|  Liegtein
| Preisblatt vom
MSBvor? |
i i : IFTSTA:PID(21032)::
<X L ;[ il ~kein Prei @)
vorhanden
r «Pru@iegénﬁand) |
: Angebotspositionen
<Priifschritts i
Entsprechen die
angebotenen

Positionen dem
| Vertragsverhiltnis?

g <Antwortnachrichts
; : IFTSTA:PID(21032)::
nein

> Angebotspositionen >©
ja 2

abweichend zum
Vertragsverhiltnis

<Antwortnachrichts |
: ORDERS::PID(17005)
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10 Entscheidungsbaum zum Prozess ,,Beendigung der Rechnungsabwicklung
Messstellenbetrieb uber den LF durch den LF*

Prozess: Beendigung Rechnungsabwicklung des Messstellenbetriebs tiber
den LF durch den LF

(WiM Abschnitt D Kapitel 3.2.3.3.2)

Prozessschritt(e): Der MSB prift die vom LF Gbermittelte Beendigung der
Rechnungsabwicklung des Messstellenbetriebs tber den LF
(Prozessschritt 2) fur die Ubermittlung einer Antwort auf die
Meldung an den MSB (Prozessschritt 3).

Entscheidungsbaum fir Prozessschritt 2:

racﬁvity Entscheidungsbaum Antwort auf die Beendigung vom LF [ [i'] Entscheidungsbhaum Antwort auf die Beendigung vom LF U

?

Priifung der
Beendigung
Rechnungsabwicklu
ng uber den LF
(ORDERS, PID 17006) |

Priifung der Beendigung

«Prifgegenstands
: Vertragsverhaltnis

«Prifschritts
Besteht ein
Vertragsverhaltnis uiber

die Rechnungs-
| abwicklung iiber den LF?

«Antwortnachricht»

nein : ORDRSP::PID(19010)::Ablehnung - X (’)
LF ist nicht Zahler des
Messstellenbetriebs

/N

«Antwortnachricht»
: ORDRSP::PID(19009)::
Zustimmung - ohne
Korrekturen
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11 Entscheidungsbaum zum Prozess ,,Bestellung Anderung des
Bilanzierungsverfahrens vom LF an den NB*

Prozess: Bestellung Anderung Bilanzierungsverfahren vom LF an NB
(GPKE Abschnitt IV Kapitel 3.4 ,WiM Abschnitt C Kapitel 6.4.2)

Prozessschritt(e): Der NB prift die im Prozessschritt 1 vom LF Ubermittelte
.Bestellanforderung Anderung Bilanzierungsverfahren® fur eine
Beantwortung gegentber dem LF im Prozessschritt 2.

Entscheidungsbaum-Diagramme 1.0 15.11.2017 Seite 12
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Entscheidungsbaum-Diagramm fiir die Beantwortung im Prozessschritt 2:

activity Entscheidungsbaum Antwort Bestellanforderung [ Ii'l Entscheidungshaum Antwort Bestellanforderung U

_?

‘ Priifung J

Antwort Bestellanforderung

Bestellanforderung
(ORDERS, PID 17111)

(o

«Prifgegenstand»
: Zuordnungsermachtigung
«Prifschritts
Liegt eine
Zurordungsermachtigung fiir die
gewiinschte

Bilanzierungsgrundlage im
betroffenen Bilanzkreis vor?

«Antwortnachrichts

nein : ORDRSP::PID(19112):: ;©
Ablehnung

(Bilanzierungsproblem)

Sind alle
Messlokationen der
Marktlokation mit
einem iMS
ausgestattet?

«Antwortnachrichts
: ORDRSP::PID(19112)::

nein - Nicht alle O
Messlokationen der

Marktlokation mit iMS

ausgestattet

«Prifgegenstand»

:Wahlrecht zum
Bilanzierungsverfahren

«Prifschritts )
Besteht ein Wahlrecht
durch den LF?
«Antwortnachrichts
nein : ORDRSP::PID(19112)::

- Kein Wahlrecht H

des Bilanzierungsverfahrens
fiir die Marktlokation

«Prufgegenstands
lanzierungsverfahren

«Prifschritts
Ist das gewiinschte
Bilanzierungsverfahren
zum gewiinschten
Termin bereits
umgesetzt?

«Antwortnachrichts
ja : ORDRSP::PID(19112)::

- Bilanzverfahren ﬂ

zum gewiinschten Termin
nein bereits umgesetzt
«Prufgegenstands
Tanr i
«Priifschritts
Entspricht der geplanten

Termin zur Anderung des
Bilanzierungsverfahrens
den Prozessfristvorgaben?

«Antwortnachrichts

nein : ORDRSP::PID(19112):: H
Ablehnung -

Fristiiberschreitung

«Antwortnachrichts

: ORDRSP::PID(19111)::
Zustimmung - ohne
Anderung
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12 Entscheidungsbaum zum Prozess ,,Bestellung Anderung
Geratekonfiguration vom NB an MSB*

Prozess: Bestellung Anderung Geratekonfiguration vom NB an den MSB
(GPKE Abschnitt IV Kapitel 3.5, WiM Abschnitt C Kapitel 6.5.2)

Prozessschritt(e): Der MSB prft die im Prozessschritt 1 vom NB Ubermittelte
,Bestellanforderung Anderung Geréatekonfiguration* firr eine
Beantwortung gegentiber dem NB im Prozessschritt 2.

Entscheidungsbaum-Diagramm fiir die Beantwortung im Prozessschritt 2:

activity Entscheidungshaum Ablehnung der Bestellunganforderung [ @ Entscheidungsbaum Ablehnung der Bestellunganforderung U

der B 1l derung

Priifung der
Bestellanforderung ‘

[ <Prifgegenstands
: Geratekonfiguration

«Prifschritts
Ist die gewiinschte
Geratekonfiguration
zum gewiinschten
Termin bereits
umgesetzt?

«Antwortnachrichts
: ORDRSP::PID(19113)::
| Geritekonfiguration liegt zum
nein ‘ Termin bereits vor

: Bestellanforderung
Geratekonfiguration
«Priufschritts
Liegen alle Parameter fiir

die TAF-Konfiguration vor
und sind korrekt?

: ORDRSP::PID(19113)::

J/ nein
5 ; -Es liegennicht ——————(®)
s

‘ «Antwortnachrichts

alle oder falsche Parameter
fiir die TAF-Konfiguration vor

<Priifschritts
Entspricht der geplante
Termin zur Anderung
der Geratekonfiguration

den
Prozessfristvorgaben? |

—17 ) «Antwortnachrichts
nein | : ORDRSP::PID(19113):: 4)©
Tia ‘ Ablehnung -

S ‘

Fristiiberschreitung

«Prifschritts
War es im vorgesehenen
Zeitrahmen maoglich, einen
stabilen

Verbindungsaufbau zur
Konfiguration des TAF
herzustellen?
«Antwortnachrichts
I\, . : ORDRSP::PID(19113)::Ablehnung -
Weit —) nein .| Kein iler Verbil ifh
SIELER zur Konfiguration des TAF 5@

Vorgehen siehe ja
Use-Case-
Beschreibung

e — ~
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And-ID|Ort Anderungen Grund der Anpassung |Status
Bisher Neu
17313 | Kapitel 9 <<Antwortnachricht>> <<Antwortnachricht>> Laut MsbG § 6 "Auswahlrecht  |Fehler (15.11.2017)

Entscheidungsbaume
zum Prozess ,Anfrage
zur Rechnungsab-
wicklung Uber den LF
durch den LF, 9.1
Entscheidungsbaum
zur Prozessschritt 2

1 IFTSTA::PID(21033)::Ablehnung - Entgelt wird

durch Anschlussnehmer entrichtet

1 IFTSTA::PID(21033)::Ablehnung - Entgelt wird
durch Anschlussnehmer entrichtet

Notiz angehangt

: Dieses Priifergebnis und die Nutzung des
korrespondierenden Codes kann erst ab dem
01.01.2021 zur Anwendung kommen.

des Anschlussnehmers, Folgen
fur das Auswahlrecht des
Anschlussnutzers" kann der
Anschlussnehmer erst ab dem
01.01.2021 den MSB einer
Messlokation wahlen. Somit kon-
nen dieses Priifergebnis und die
Nutzung des korrespondieren-
den Codes frilhestens am
01.01.2021 eintreten, bzw.
erfolgen.
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